

社會上有不少反對直資學校的意見，指直資剝削窮學生入好學校的機會。

然而教育界卻興起一股「直資風」，傳統名校聖保羅書院、德望中學等，今年九月紛紛轉為直資，培正、男拔萃等亦正為轉直資而絞盡腦汁。

本刊訪問了兩間直資中學的校長，他們列舉實例證明，不論有錢沒錢的學生，都有機會讀直資學校。甚至成績普通的學生，只要操行良好或課外活動成績優異，一樣有得讀直資。

人人人都可讀書

下午一時，小西灣中華基金中學午飯鐘聲剛響過，在該校讀中一的高洛樺便急腳跑到操场。

她與七名同學組成歡迎隊伍，拿着紅色旗幟列陣在校門前，負責歡迎及招待這天下來參觀的學生和家長。校方特別重視前來參觀的家長，因為該校是直資的，家長相等於「顧客」。

高洛樺深明直資之道，替其他同學打氣說：「我們這間中學要交學費，所以要落力向小學師弟妹推介，才可以吸引他們來這裡讀！」

該校一開便是直資，首先開中一、中二和中六，政府每年按該校的收生人數一筆過撥款，學校自負盈虧，因此要收較高學費，中一、中二每年九千零五十元，中六則要每年二萬元。

為了吸引學生報讀，這兩個月來該校安排了一連串宣傳活動，包括家長簡介會、參觀日等，至今下學年三十五個可供申請的中一學位已有一百六十人申請。

高洛樺的姐姐洛敏，〇〇年插班入讀該校中二。洛敏九八年在同區的滙江小學畢業，成績普通，選了銅鑼灣一間成績band 3、校風良好的女校。但萬料不到，攬珠派位後卻獲派尾七志願一間band 5的男女校。

學生自選中文科語言

洛敏的母親猶有餘悸的說：「她升上band 5中學後，日日上學都心驚膽跳，有班同學逼她埋堆，又有同學上堂搗亂，她根本聽不到老師教書。」

高太想替女兒轉校，但因為她成績普通，沒有學校願意收她。

他們屬中等家境，也沒有門路進名校。到洛敏升讀中二時，有朋友對高太

直資勢強難擋

►名校聖保羅男女中學下學年轉為直資後，中一每年學費四萬八千元。

▼一九五四年創校的德望女校於下學年轉為直資。



目前全港有三十二間直資中學及兩間直資小學，其中有五間是國際學校。以下六間則將於今年九月起轉為直資：

學校	每年學費
聖保羅男女中學	\$48,000至\$60,000
聖保羅書院	\$48,000至\$60,000
德望中學	\$35,000
聖保羅男女(麥當勞道)小學	\$48,000
聖保羅男女(堅尼地道)小學	\$48,000
港大同學會小學	\$15,000

另外，培正中學宣佈將於兩年內轉為直資，預計學費略高於現時培正小學(私立)二萬元的水平。



▲二百名來自滙江小學的小六學生及家長，到達位於小西灣的中華基金中學參觀，中一的高洛樺(右)落力地向他們推介自己這所直資學校。

◆中華基金中學校長周錫昌在官校做了三十年，來到這所直資學校才有真正的自由度去教導學生。



▼高太表示，洛樺(左)與姐姐洛敏轉到中華基金中學就讀後，雖然每年合共要多交一萬八千元學費，但她見兩個女兒讀得很好，自己都很安樂。

不拒窮學生

直資學校在社會引起很大爭論，名校如男拔萃，想轉直資也因教師集體反對而暫未成功。

直資學校在社會引起很大爭論，名校如男拔萃，想轉直資也因教師集體反

部分反對意見認為，直資等於剝削某些學生讀好學校的機會，

但中華基金中學校長周錫昌不同意，他以當年收洛敏讀中二為例：

「我收她的原因很簡單，當時我致電給洛敏的小學，得悉她成績雖普通，但操行卻是甲等，課外活動成績好，而且跳芭蕾舞非常出色，便決定收她。所以不一定成績很好才可讀直資。」

「而且也不一定要富有。我們有個中七學生，去年因為任職酒樓侍應的父親突然失業而沒錢交學費，校方知道後立即主動免收他學費，用的是校內的助學基金。其實政府規定我們每三個學額便要有一個學費全免，窮學生一樣可讀。」

五十七歲的周錫昌在九二至九五年是名校皇仁書院副校長，後轉到band 5的上葵涌官立中學任校長。

周錫昌又主動去信多個大財團，為學生找尋開闊視野的機會。例如去年獲得摩根士丹利同意合作，定期派一隊從美國耶魯大學及英國劍橋大學畢業的職員，到該校作主題演講，並安排高年級學生往該集團參觀及實習。摩根士丹利亦同意為該校提供助學基金，金額沒有訂明，該校可在需要時提出。

壹號專題



▲中華基金中學學生趁在午飯時間於操場上演唱，該校宗旨是盡量讓學生按自己興趣發揮所長。

■本身是教師的教協會長張文光批評直資，着眼點在於學費太貴。

剛剛慶祝創校一百五十多年的傳統名校聖保羅書院，今年九月起會轉為直資學校，中一每年學費四萬八千元。此金額在去年年底公佈後，便被教育專業人員協會會長張文光批評為太昂貴，會造成有錢人讀名校、窮人就入不到名校。



張文光不懂直資



▲夏永豪當校長的聖保羅書院九一年便申請轉直資，幾經轉折，十一年後的今天才成功。

聖保羅書院下學年有一百八十個中一學額，供小六學生自選報讀，至今獲一百零五張申請表。夏永豪認為張文光根本不了解什麼是直資，「去年教署將中學派位五級變三級，band 2、band 3的學生一樣派入band 1學校，令中一新生質素相差很大。在辦學而言，唯有轉做直資才可確保生質素。」

夏永豪認爲張文光根本不了解什麼是直資，「去年教署將中學派位五級變三級，band 2、band 3的學生一樣派入band 1學校，令中一新生質素相差很大。在辦學而言，唯有轉做直資才可確保生質素。」

權，所以便申請一試。」他覺得直資最可貴的，是學校擁有的聘用教師自主權。

「我做了皇仁副校長四年，四年都代表官校去聘請老師，但官校聘請老師的計分方法刻板，學士、碩士或博士都同分。而且即使請到個自己很喜歡的教師，也未必派來皇仁，最後不知派到哪裡。」



▲官津中學聘請的體育教師只需文憑畢業，但於中華基金中學內任教的教師要大學畢業，正在學校健身室指導學生踩單車的體育老師陳國樑是中大體育系畢業生，有六年教學經驗。

周錫昌曾任皇仁書院副校長，一班皇仁書院中六學生來到該校探望他，並作交流。（張恩偉攝）



現在他有百分百聘用教師的自主任，該校三十四名老師中，有十四名是碩士或博士，其他全部大學畢業，連體育老師也不例外。一般官津中學多只要求體育老師有教育文憑便可，不需要學位。

中華基金中學更有七名老師是大學一級榮譽畢業。該校老師薪酬暫時與官津學校相同，但晉升方面則不像官津學校以年資計算，而是以表現及教學能力作為標準，所以吸引了一批年輕教師到該校任教。



九一年九月，港府根據教育統籌委員會報告書建議推行直資學校，目的是讓學校有更大運用財政的自主權，提高教育質素。當年，聖保羅書院成為第一間申請轉作直資的學校，同年十二月獲得教署批准，但後來遭立法局反對，未有成事。

九九年梁錦松出任教統局主席，再次提出直資計劃，同年三月行政會議接納建議。

現任財爺梁錦松在九九年出任教統會主席，再次提出直資學校的教學概念。

與大財團合作

現在他有百分百聘用教師的自主任，該校三十四名老師中，有十四名是碩士或博士，其他全部大學畢業，連體育老師也不